

## БЕЛОРУССКАЯ ДИАСПОРА: ЭТНОПОЛИТИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ, ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОГО ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ

*Зенченко С.В. (канд. полит. наук, доц.), БГПУ, Минск*

В современных условиях диаспора становится важным фактором претворения в жизнь государственных интересов как внутри страны, так и на международной арене. Диаспоры выступают значимым инструментом международного сотрудничества страны исхода со страной прибытия и, в общем, формирования позитивного имиджа государства-донора на международной арене. Диаспоры становятся условием эффективного социально-экономического, политического и культурного развития стран мира. Яркими тому примерами является еврейское, армянское лобби в США, китайские хуацяо, не последнюю роль сыгравшие в экономических и культурных успехах стран своего исхода.

Актуализация значимости установления продуктивного взаимодействия с белорусской диаспорой привело к принятию в мае 2014 г. Закона Республики Беларусь «О белорусах зарубежья», который к данной категории лиц относит граждан Республики Беларусь, постоянно проживающих за пределами Республики Беларусь;

- иностранных граждан и лица без гражданства, постоянно проживающие за пределами Республики Беларусь, которые сами или их предки по прямой восходящей линии родились или проживали на территории современной Республики Беларусь;

- иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих за пределами Республики Беларусь и идентифицирующих себя как белорусы с точки зрения этнической принадлежности к белорусскому народу или белорусскому языку, культуре, историческим связям, знаниям и наблюдениям белорусских традиций и обычаев.

Признание лицами своей принадлежности к белорусам зарубежья является актом их самоидентификации, подкрепленным общественной или профессиональной деятельностью по сохранению белорусского языка, развитию белорусской культуры за рубежом, укреплению дружественных отношений государств гражданской принадлежности или постоянного места жительства белорусов зарубежья с Республикой Беларусь и другими подтверждение добровольного выбора в пользу духовной и культурной связей с белорусским государством [1].

По разным оценкам белорусская диаспора насчитывает от 3 до 3,5 млн. человек, причем после распада Советского Союза на постсоветском пространстве осталось около 2,4 млн. белорусов [2, с. 146]. Значительное число соотечественников находится в Российской Федерации. По данным Всероссийской переписи населения 2010 г., там проживало 521,5 тыс. белорусов: 404 тыс. - в городах, 117 тыс. - в сельской местности [3, с. 92]. Большие диаспоры соотечественников имеются в Украине – 275,8 тыс. чел., США – 600 тыс., Израиле – 130 тыс., Латвии – 96 тыс., Казахстане – 95 тыс., Польше – 50 тыс., Литве – 55 тыс., Эстонии – 21 тыс., Молдове – 20 тыс., Австралии – 20 тыс., Аргентине – 7 тыс., Великобритании – 7 тыс., Бельгии – 2 тыс. [4]. Хотя, по мнению лидеров общественных организаций белорусов в этих странах, численность лиц, причисляющих себя к белорусской национальности, существенно занижена. Дело в том, что далеко не все белорусы хотят открывать свои корни. Известны случаи, когда некоторые из них отказывались от своего происхождения и записывались в титульную нацию страны проживания. Это чаще всего мотивируется тем, что человеку «местной национальности» легче решать вопросы трудоустройства, продвижения по службе, социальные проблемы и т. д. В связи с этим, по мнению главного специалиста отдела национальностей по делам религиоз и национальных меньшинств М. Рыбакова, среди белорусов, проживающих за рубежом, существует две противоположные по своей сути тенденции. С одной стороны, это ассимиляция, которая ведет к уменьшению белорусской диаспоры, с другой - возвращение к белорусским корням граждан других стран, что благоприятно сказывается на оживлении белорусского общественного движения за рубежом [4]. Процессам ассимиляции белорусов зарубежья, по мнению белорусского исследователя Н. Гордиенко, способствует их несформировавшиеся самоидентификация [5]. Кроме того, соотечественники за границей часто попадают под влияние и пополняют ряды более многочисленных и организованных диаспор: польской, русской, украинской.

Правительство Республика Беларусь находится в состоянии поиска наиболее оптимальных путей взаимодействия с белорусами зарубежья, методов и способов привлечения их к участию в развитии белорусской культуры, инвестированию отечественной экономики. Практика других стран показывает, что эффективное конструирование институтов диаспоры значительно увеличивается при поддержке правительства государства исхода. Продуманная диаспоральная политика белорусского государства могла бы послужить мощным толчком для объединения и сплочения белорусов за рубежом. Такая проблематика обсуждается в среде белорусской эмиграции уже давно. Следует отметить, что этнополитические характеристики белорусской диаспоры и формы и особенности ее взаимодействие с Республикой Беларусь на постсоветском пространстве и в дальнейшем зарубежья значительно отличаются.

Так, наиболее активная часть белорусской диаспоры в Западной Европе и США группируются вокруг Рады БНР, которая не только активно занималась просветительской деятельностью, но и устанавливала контакты со странами Запада, стремилась выступать альтернативным БССР центром власти (легитимизировать свой статус правительства в изгнании). К началу 1990-х годов Рада БНР с резиденцией в Нью-Йорке состояла приблизительно из 200 человек со всего мира, в том числе и из Беларуси, но большинство из них проживало в США. Ее деятельность сосредоточивалась преимущественно на информировании американских и международных организаций, государственных и политических деятелей о положении в Беларуси, высказывании взглядов белорусской эмигрантской общественности на кардинальные проблемы развития Отечества. Кроме того, ее важнейшими на-правлениями функционирования выступает популяризация и развитие белорусской культуры, посредством издательской деятельности организации мероприятий и выставок. Рада БНР стремится выступать защитником интересов белорусов на международной арене. Рада состоит из представителей общественных белорусских зарубежных организаций. Этнополитической особенностью белорусской диаспоры является сформированная двойственная идентичность представителей белорусского этноса, проживающего за рубежом, являясь гражданами стран своего прибытия в большей части случаев благонадежными и активными, они сохраняют память об исторической родине. Этнокультурной характеристикой белорусской диаспоры дальнего зарубежья является ее позиционирование как носителя традиционных ценностей западной культуры и цивилизации. Кроме того, Беларусь большинство из них видят частью ЕС. Политико-идеологические основы деятельности белорусской эмиграции стран Западной Европы, США и Канады базировались на трех принципах: бескомпромиссно враждебное отношение к коммунистическому режиму; осуществление идеи БНР как независимого белорусского государства; создание белорусского общественно-политического представительства в основных странах расселения белорусов.

Традиционной формой деятельности белорусской диаспоры за океаном, способствующей ее консолидации, являются Встречи белорусов Северной Америки.

Белорусская диаспора на постсоветском пространстве ориентируется на ценности восточнославянской солидарности, ментальной близости и духовного единства, православный мир, выступает за укрепление и развитие интеграционных процессов в рамках постсоветских государств.

Более продуктивно отношения белорусских властей складываются с представителями постсоветской диаспоры. Она во многом может стать инструментом продвижения национальных интересов Республики Беларусь. Именно она может выступить трансагентом белорусского влияния за рубежом, способствовать укреплению интеграционных процессов на постсоветском пространстве.

В условиях кризиса, когда после распада Советского Союза, возникли новые суверенные государства, белорусская диаспора в России - самая большая и активная на постсоветском пространстве - сплотилась, активизировался процесс создания региональных белорусских национально-культурных объединений. На ее просторах сегодня действует семнадцать национально-культурных автономий, восемьдесят общественных организаций, а также землячества, различные культурно-просветительские центры и общества. Все они объединены в крупную Федеральную национально-культурную автономию «Белорусы России», головной офис которой располагается в Москве. В нее входят многие наши известные земляки: ученые, писатели, художники, артисты, бизнесмены [6].

Большие организované диаспоры белорусов, имеющие тесные и многосторонние связи с Беларусью, находятся в ближнем зарубежье: Польша, Латвия, Литва. Особенностью белорусской диаспоры в Польше и в Литве является то, что она сформировалась не в результате эмиграции, а посредством изменения государственных границ.

Белорусская диаспора возникла в результате сочетания традиционных факторов – перенаселения, бедности, нехватки ресурсов, установления диктаторских политических режимов и т.д. В своей политической активности диаспора использует конвенционные методы деятельности.

Институционализация белорусской диаспоры выразилась в создании общественных объединений, которые является и основной формой ее существования. Формами активности Диаспоры стали проведение конференций, в которых затрагивались проблемы белорусистики, организация выставок декоративно-прикладного искусства, картин белорусских художников, издание газет, журналов на родном языке. Этнокультурной особенностью белорусской диаспоры стало ее быстрое и довольно успешно включение в принимающее сообщество, что способствовало формированию двойной самоидентификации (как граждан принимающих стран белорусского происхождения). На современном этапе значительно усилились процессы ассимиляции белорусов зарубежья, в первую очередь дальнего, что приводит к значительному сокращению их численности. Это связано с тем, что на данном этапе не наблюдается таких

массовых волн эмиграции, а к тому же в структуре послевоенной миграции значительная масса выезжающих по политическим мотивам обладали высоким уровнем этнического сознания, что в значительно меньшей степени относится к экономическим мигрантам.

#### *Литература*

1. АБ беларусах замежжа [Электронный ресурс] : Закон Рэсп. Беларусь ад 16 чэрв. 2014 г. № 162-3. – Режим доступу: <https://mfa.gov.by/upload/Law.pdf>. – Дата доступу: 10.10.2016.
2. Шабанов, Л. Т. Население Витебской области в интеграционных процессах на постсоветском пространстве / Л. Т. Шабанов // XIV Региональная науч.-практ. конф. преподавателей, науч. сотрудников ун-та : сб. ст. / Витеб. гос. ун-т ; редкол. : И. П. Прищепа (отв. ред.) [и др.]. – Витебск : ВГУ, 2009. – С.146–149.
3. Белорусов в России стало меньше. Опубликованы окончательные данные Всероссийской переписи населения 2010 года // Союзное государство. – 2011. – № 12. – С. 92.
4. Как живешь, белорусская диаспора? [Электронный ресурс] // Вечерний Минск. – Режим доступа: <http://www.vminsk.by/news/30/38205>. – Дата доступа: 20.02.2012.
5. Рахлей, М. Диаспора и власти начинают диалог по-белорусски [Электрон-ный ресурс] / М. Рахлей // БелаПАН. – Режим доступа: [http://belapan.com/archive/2009/07/21/eu\\_an-2107](http://belapan.com/archive/2009/07/21/eu_an-2107). – Дата доступа: 20.04.2015.
6. Белорусы в России [Электронный ресурс] // Вся Беларусь : Интернет-портал.– Режим доступа: <http://allby.tv/article/102/belorusyi-v-rossii>. – Дата доступа: 29.11.2014.

#### КАФЕДРА ИСТОРИИ БЕЛАРУСИ (К 105-ЛЕТИЮ БГПУ)

*Лютый А.М. (докт. ист. наук, проф.), Лобанок А.К. (канд. ист. наук, доц.), БГПУ, МУ «МИТСО», Минск*

Кафедра истории Беларуси была создана в сентябре 1971 г. В ее состав входили: член-корреспондент АН Беларуси, доктор исторических наук, профессор Н.В. Каменская (заведующая кафедрой), выпускники факультета, кандидаты исторических наук В.М.Фомин, В.Т. Исаев, Л.Р. Козлов, старшие преподаватели Н.Г. Гневка и В.А. Ванцевич, а со следующего учебного года – кандидат исторических наук Н.Г. Павлова и преподаватель А.Г. Гранник.

В 1974 г. кафедрой истории БССР возглавил кандидат исторических наук, доцент, участник Великой Отечественной войны Николай Дорофеевич Ковшаров. В кабинете истории БССР работали лаборантами выпускники факультета Ж. Концевая, А. Рутковская, В. Трубченко, О. Максименко. Кафедра обеспечивала преподавание курсов по истории Беларуси, методике преподавания истории и обществоведения, вспомогательных исторических дисциплин, исторического краеведения (краеведение), организацию и проведение педагогической и учебной практик. С 1981 г. кафедра сменила название – «Кафедра истории Беларуси и методики преподавания истории». В эти годы были изданы брошюра и монография Н.Д. Ковшарова, посвященные коллективу рабочих Добрушского целлюлозно-бумажного комбината «Герой труда» и всей целлюлозно-бумажной промышленности республики и роли комсомола Беларуси в восстановлении промышленности БССР в 1946-1950 гг. Нина Григорьевна Павлова в соавторстве издала первое в республике учебное пособие для учеников средней школы «История БССР», Николай Григорьевич Гневка - «Иллюстрированную хронологическую таблицу по истории БССР для средней школы», преподаватели В.А. Ванцевич и И.И. Богданович – статьи по методике преподавания истории в средней школе. С 1971 по 1985 г. члены кафедры издали 145 научных статей и пособий.

В 1985 г. кафедру возглавил кандидат исторических наук, доцент Анатолий Михайлович Лютый, который в 1990 г. защитил докторскую диссертацию и в 1991 г. ему было присвоено ученое звание профессор. На кафедру пришли новые кадры: А.В. Балыков, А.А. Цобкало, В.А. Пилецкий.

27 июля 1990 г. Верховный Совет БССР принял Декларацию о государственном суверенитете Беларуси. Начался новый этап не только в исследовании истории Беларуси, но и в ее преподавании. Значительно увеличился объем часов по курсу истории Беларуси на историческом факультете, а на всех факультетах БГПУ был введен обязательный курс отечественной истории.

В 1992 г. после реорганизации кафедры истории КПСС коллектив кафедры истории Беларуси и методики преподавания истории и общественно-политических дисциплин пополнился высокопрофессиональными преподавателями, докторами исторических наук, профессорами А.Н. Мацко и Н.К. Соколовым, кандидатами исторических наук, доцентами С.Д. Жмуровским, И.Б. Канапацким, В.Ф. Кушнером, А.К. Лобанком, В.С. Лукиным, В.П. Павловым, Л.Л. Шкутько.

В 1992 г. кафедра истории Беларуси и методики преподавания истории и общественно-политических дисциплин разделилась на две самостоятельные кафедры: истории Беларуси (заведующий – доктор исторических наук, профессор А.М. Лютый) и методики преподавания